

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1: Titlul proiectului de act normativ	
HOTĂRÂRE	
privind aprobarea obiectivului de investiții "Amenajare râu Bârzava și afluenți pe sectorul Bocșa – Gătaia, județele Caraș Severin și Timiș" precum și a caracteristicilor principale și a indicatorilor tehnico-economici aferenți acestuia	
Secțiunea a 2-a: Motivul emiterii actului normativ	
1. Descrierea situației actuale	<p>Lucrările propuse în proiectul "Amenajare râu Bârzava și afluenți pe sectorul Bocșa – Gătaia, județele Caraș Severin și Timiș" sunt imperios necesare pentru prevenirea sau limitarea distrugerii obiectivelor social economice, a gospodăriilor și rețelelor de comunicații din zonă. Scopul investiției de prevenire sau limitarea distrugerii obiectivelor social economice, gospodăriilor și rețelelor de comunicații din zonă este atins numai prin realizarea integrală a celor 3 obiecte ale investiției.</p> <p>Indicatorii tehnico-economici ai obiectivului de investiții "Amenajare râu Bârzava și afluenți pe sectorul Bocșa – Gătaia, județele Caraș Severin și Timiș" au fost aprobați prin ordin al M.M.D.D. nr. 729/2008 și nu cuprind apărarea localității Gătaia de la capătul aval al zonei de studiu actuală și care, ulterior, a fost inundată de 2 ori.</p> <p>În anul 2010 s-a elaborat proiectul tehnic, iar execuția a început în anul 2011, fiind sistată din lipsă de fonduri în anul 2013. Din anul 2013 și până în prezent au fost constatate modificări substanțiale în teren față de proiectul tehnic. Astfel, a fost constatată apariția unor eroziuni de mal suplimentare care pun în pericol digurile de apărare.</p> <p>De asemenea, dezvoltarea puternică a vegetației în albia minoră și majoră pe tot traseul proiectat necesită lucrări suplimentare de defrișare, curățare și calibrare a albiei.</p> <p>În proiectul inițial au fost prevăzute doar decolmatări în zona podurilor și în zona lucrărilor de consolidări de mal. Aceste lucrări sunt insuficiente față de necesitatea reală actuală pentru asigurarea unei secțiuni de scurgere stabile pe întregul sector de amenajare între localitățile Bocșa și Gătaia.</p> <p>S-a constatat necesitatea și oportunitatea înlocuirii în totalitate a consolidărilor din gabioane prevăzute în proiectul tehnic datorită ineficienței lor prin realizarea unei soluții de consolidare cu prism și pereu de piatră mai ieftină și mai eficientă.</p> <p>În localitatea Gătaia, pe sectorul cuprins între podul</p>

	<p>rutier pe DN 58B și Spitalul de psihiatrie Gătaia, pe ambele maluri, din cauza spațiului insuficient între mal și limitele de proprietate, soluția clasică de supraînălțare prin completări cu terasamente la cotele proiectate, nu poate fi aplicată – situație ce a impus stabilirea unei soluții tehnice corespunzătoare, adaptată pentru aceste condiții concrete.</p> <p>În ce privește obiectul „Reamenajare nod hidrotehnic Gherteniș” din cadrul proiectului, s-a prevăzut ca pe lângă lucrările de remediere pentru creșterea gradului de siguranță a construcțiilor și instalațiilor prevăzute la proiectul anterior, să se reanalizeze funcționalitatea polderului raportat la funcția proiectată de atenuare a debitelor la viituri cu asigurarea mai mare de 5%, întrucât s-a constatat că polderul nu poate intra în funcțiune la debite ce depășesc asigurarea de 5%, influențând astfel scurgerea în aval în mod defavorabil, punând în pericol localitatea Gătaia, cât și lucrările de apărare proiectate.</p>
<p>1^1 În cazul proiectelor de acte normative care transpun legislație comunitară sau creează cadrul pentru aplicarea directă a acestuia</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>2. Schimbări preconizate</p>	<p>Lucrările propuse prin prezentul în vederea realizării obiectivului de investiții "Amenajare râu Bârzava și afluenți pe sectorul Bocșa – Gătaia, județele Caraș Severin și Timiș", sunt:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Amenajarea albiei râului Bârzava prin defrișări, recalibrări și decolmatări pe zona proiectată, - Supraînălțări de diguri și completări în zona digurilor erodate, - Reabilitări la construcțiile și instalațiile de la polderul Gherteniș, - Construirea unui canton de exploatare și întreținere în localitatea Gherteniș, unde există teren proprietatea Administrației Bazinale de Apă Banat. <p>Pentru executarea acestor lucrări hidrotehnice s-au analizat soluții clasice care să asigure fiabilitate în exploatare, să țină seama de natura terenului de fundare și să folosească pe cât posibil materiale din zonă.</p> <p>Lucrările de amenajare a albiilor propuse în proiect sunt de utilitate publică iar în raza lor de influență se evită inundarea și distrugerea obiectivelor social economice.</p> <p>Evitarea pagubelor și creșterea gradului de apărare a obiectivelor și terenurilor din zonă vor încuraja investițiile și crearea implicit de noi locuri de muncă cât și menținerea populației autohtone în vatra localității.</p> <p>Beneficiarii lucrărilor hidrotehnice propuse în cadrul proiectului sunt locuitorii localităților Bocșa și Gătaia. Obiectivul de investiții, prin soluțiile tehnice propuse răspunde și asigură prin caracteristicile tehnice, necesitățile determinate, în conformitate cu cerințele actuale și viitoare ale domeniului, asigurând totodată respectarea prevederilor din legislația națională în vigoare privind : calitatea construcției,</p>

a serviciilor sau alte cerințe specifice domeniului. Soluțiile tehnice propuse și descrise în proiect se înscriu în prevederile normelor europene.

Realizarea lucrărilor hidrotehnice pentru amenajarea râului Bârzava și afluenți pe sectorul Bocșa – Gătaia sunt în conformitate cu practicile și politicile naționale și europene.

Suprafața totală ocupată definitiv de lucrările de amenajare propuse va fi de aproximativ 20,02 ha și se află pe raza localităților cuprinse între Bocșa și Gătaia:

-supraînălțări diguri apărare	151.000 m.p.
-supraînălțare dig spre incintă apărată	31.700 m.p.
-supraînălțare dig spre albie	119.300 m.p.
-completări diguri erodate	49.180 m.p.;

Suprafața de teren care se va ocupa temporar pe o perioadă de 24 luni pentru lucrări de organizare a șantierului, circulația utilajelor și drumuri tehnologice este de aprox. 2.500 mp.

Conform legii, în cazul râurilor cadastrate, ampriza albiilor minore naturale, la care se adaugă drumurile de întreținere de 5,0 m lățime pe fiecare mal, cât și digurile existente unde se realizează supraînălțări aparțin Administrației Naționale Apele Române.

Soluțiile tehnice sunt în concordanță cu cerințele Directivei 2000/60/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 23 octombrie 2000 de stabilire a unui cadru de politică comunitară în domeniul apei privind evaluarea și gestionarea riscului la inundații, pentru protecția și îmbunătățirea specificului mediului înconjurător și a aspectului său estetic și prevenirea sau minimizarea pierderilor economice prin reducerea riscului la inundații și măsuri de protecție locală în zonele populate.

Lucrările care se realizează în cadrul acestui obiectiv de investiții se încadrează în Strategia națională de management al riscului la inundații pe termen mediu și lung, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.846/2010, care definește un cadru tehnic, instituțional și legal pentru prevenirea și reducerea tuturor consecințelor negative ale inundațiilor, până la niveluri acceptabile gradual și procentual, asupra activităților socio-economice, asupra proprietăților, asupra vieții și sănătății oamenilor și asupra mediului înconjurător, ținând cont de necesitățile specifice și de obligațiile internaționale ale României, fiind în concordanță cu orizontul de timp al Strategiei Naționale pentru Dezvoltare Durabilă și în conformitate cu prevederile Planului de Management al Riscului la Inundații (Anexa 6 – poziția 18) aprobat prin H.G. nr. 972/2016.

Valoarea obiectivului de investiții a fost aprobată în Consiliul Interministerial de Avizare Lucrări Publice de Interes Național și Locuințe.

3. Alte informații

Nu au fost identificate.

**Secțiunea a 3-a:
Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ**

1. Impactul macroeconomic	<p>Obiectivul de investiții "Amenajare râu Bârzava și afluenți pe sectorul Bocșa – Gătaia, județele Caraș Severin și Timiș" se adresează sectorului de mediu și aparține domeniului protecția împotriva inundațiilor.</p> <p>Obiectivul global al proiectului vizează îmbunătățirea standardelor de viață ale populației și a standardelor de mediu și, în același timp, contribuie substanțial la îndeplinirea angajamentelor de aderare a României la UE cu privire la protecția mediului.</p> <p>Totodată programul vizează reducerea decalajului existent între Statele Membre ale Uniunii Europene și România cu privire la infrastructura de mediu prin: îmbunătățirea accesului la utilități publice în sectorul de apă și apă uzată, optimizarea sistemelor de management al deșeurilor, reducerea impactului negativ asupra mediului și diminuarea schimbărilor climatice cauzate de sistemele de încălzire urbană, protecția și îmbunătățirea biodiversității și a patrimoniului natural, reducerea riscului de producere a dezastrelor naturale cu efect asupra populației.</p>
1 ¹ . Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Impactul asupra mediului de afaceri	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2 ¹ . Impactul asupra sarcinilor administrative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2 ² . Impactul asupra întreprinderilor mici și mijlocii	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Impactul social	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Impactul asupra mediului	<p>Soluțiile tehnice și tehnologiile aplicate pentru realizarea lucrărilor proiectate, nu vor avea o influență negativă asupra factorului de mediu și a sănătății oamenilor, pe durata executiei cat si postexecutie, la elaborarea acestora respectându-se obligațiile referitoare la condițiile de muncă și protecția muncii și la măsurile necesare pentru protecția mediului .</p> <p>Materialele utilizate vor fi ecologice, nepoluante și se vor încadra în mediul înconjurător.</p> <p>Lucrările propuse nu împiedică transferul apei din râu în freatic și invers, iar impactul asupra aerului poate fi considerat minor.</p>
5. Alte informații	Nu au fost identificate.

Secțiunea a 4-a:
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)

- mii lei -						
Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani
		2018	2019	2020	2021	
1	2	3	4	5	6	7
1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:	Nu este cazul					
a) buget de stat, din acesta:						
(i) impozit pe profit						
(ii) impozit pe venit						
b) bugete locale:						
(i) impozit pe profit						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
(i) contribuții de asigurări						
2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
(iii) cheltuieli de capital						
b) credit extern						
c) surse proprii						
3. Impact financiar, plus/minus, din care:						
a) buget de stat						
b) bugetele locale						
4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
7. Alte informații	<p style="text-align: center;">Finanțarea obiectivului de investiții se face din fonduri externe nerambursabile aferente cadrului financiar 2014-2020, de la bugetul de stat prin bugetul Ministerului Apelor și Pădurilor, în limita sumelor aprobate anual cu această destinație, din veniturile proprii ale Administrației Naționale “Apele Române” precum și din alte surse legal constituite, conform programelor de investiții publice aprobate potrivit legii.</p>					

**Secțiunea a 5-a:
Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare**

<p>1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:</p> <p>a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;</p> <p>b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>1¹ Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice</p> <p>a) impact legislative-prevederi de modificare și completare a cadrului normative în domeniul achizițiilor publice, prevederi derogatorii;</p> <p>b) norme cu impact la nivel operational/tehnice-sisteme electronice utilizate în desfășurarea procedurilor de achiziție publică, unități centralizate de achiziții publice, structură organizatorică internă a autorităților contractante</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>4 Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>5 Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>6 Alte informații</p>	<p>Nu au fost identificate.</p>

**Secțiunea a 6-a:
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ**

<p>1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
---	---

2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente	În vederea adoptării de către Guvern a acestui proiect de act normativ pentru aprobarea indicatorilor tehnico – economici ai obiectivului de investiții prezentat în anexă s-a obținut avizul Consiliului Interministerial de Avizare Lucrări Publice de Interes Național și Locuințe, nr. 8 din 14 iunie 2017.
5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6. Alte informații	Nu au fost identificate.

Secțiunea a 7-a:

Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ

1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	<p>În elaborarea proiectului a fost îndeplinită procedura stabilită prin Legea nr.52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, prin afișarea acestuia în vederea consultării pe pagina de internet a Ministerului Apelor și Pădurilor.</p> <p>În acest sens, proiectul de act normativ a fost postat pe site-ul Ministerului Apelor și Pădurilor la adresa www.apepaduri.gov.ro, în data de și nu au fost primite observații sau propuneri de la publicul interesat</p>
--	---

2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Alte informații	Nu au fost identificate.

**Secțiunea a 8-a:
Măsuri de implementare**

1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale - înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Alte informații	Nu au fost identificate.

Pentru considerentele de mai sus, am elaborat proiectul de **Hotărâre a Guvernului privind aprobarea obiectivului de investiții "Amenajare râu Bârzava și afluenți pe sectorul Bocșa – Gătaia, județele Caraș Severin și Timiș"**, precum și a caracteristicilor principale și a indicatorilor tehnico-economici aferenți acestuia, care în forma prezentată a fost avizat de ministerele avizatoare și pe care-l supunem spre adoptare.

MINISTRUL APELOR ȘI PĂDURILOR

Adriana Doina PĂNĂ



AVIZĂM FAVORABIL:

VICEPRIM-MINISTRU

**MINISTRUL DEZVOLTĂRII REGIONALE,
ADMINISTRAȚIEI PUBLICE ȘI FONDURILOR EUROPENE**

Sevil SHHAIDEH

MINISTRUL FINANȚELOR PUBLICE

Ionuț MIȘA